

# 进口石材走俏 石企争抢伊朗大理石



■本报记者 蔡静琦 文/图

莎安娜、保加利亚灰、云多拉灰、米黄洞石……近日,记者在走访水头大板市场时发现,市场上从事进口石材的商户慢慢又多了起来。更令记者意外的是,产自伊朗的大理石和洞石拥有较大的市场占有率。

据中国石材协会发布的2021年进口石材量数据显示,2021年我国石材进口量为1367万吨,同比增长8.2%。其中,来自土耳其、意大利、伊朗、葡萄牙和希腊的石材进口量显著增加,同比分别增长21%、23.6%、76.9%、24.6%和22.2%。从数据来看,除伊朗以外,其他石材进口来源国进口量增长相对平缓,而伊朗进口量增长显著,76.9%增长率背后,也间接反映了石材流行和市场需求的不断变化。为探究究竟,记者采访了南安市石材外经贸协会及部分石材从业者。

## 海运费上涨或是主因

近两年全国各地疫情频发,不仅工地施工进度受影响,就连一些早前敲定的项目,也担心不可抗拒因素的发生,而选择延缓启动。在这样的大环境下,企业当务之急是保生存,通过降低采购量、稳住现金流,才能绝地逢生。然而,部分石材企业并没有这么做,还选择持续地去国外采购。

“2021年,海运费创下了历史新高,从原本的1个柜500美金,竟一度飙升到了2000美金。单从运费方面来算,摊到成品,1平方米大板的利润少了二三十元。如果石材商高位进货的话,可能会赚不到钱,甚至出现亏损。所以在海运费无法稳定的情况下,石材商们只能选择拼命进货,以防运费不断上涨,从而出现‘断粮’的局面。”在和润石业大营销部总经理李志响看来,石材人反其道而行,往往反映了对形势的不安。

李志响告诉记者,去年上半年,除了石材商们去矿山“抢”石材,连开发商也在“抢”。疫情让部分企业不得已停工,一些开发商担心做到一半被要



胜利石材厂内堆满了伊朗进口的保加利亚灰。

求加价,更担心出现“断粮”情况,所以都在囤材料,从而导致主要石材进口来源国进口量不断上升。在他看来,伊朗进口石材增加,还有一个可能是伊朗的石材都是算到岸价、包运费。即便运程需要半年时间,运费发生变化,也并不影响其最终价格,这也给很多石材商吃了一颗“定心丸”。

“做石材其实不光要有实力,还得有冒险的勇气。近年来,我们主营的品种都换成伊朗进口,目的并不是为了吸引矿主的注意,而是让矿主相信胜利石业有实力成为他们前端的推手,从而获得优先采购权和议价权。”胜利石业总经理吴小雯坦言,2020年,他们就把目光盯在了伊朗的保加利亚灰品种上,并安排专人长期驻扎在伊朗。2021年4月一次性到货4万吨,此后进货量不断向上递增,目前现货有一二十万平方米,成为国内最大的保加利亚灰供应商。

“部分石材进口来源国可能因为疫情或其他不可抗拒因素,出口并不那么顺畅。进口石材在海上的时间,少则两三个月多则半年,部分进口货到岸可能都一年时间过去。而伊朗去年国情

相对稳定,所以出口相对比较顺畅,这也是国内很多石材商蜂拥而至的一个很关键原因。”吴小雯补充道。

## 荒料渠道建设两手抓

“进口石材数量的增长,与国内部分花岗岩矿山被封停有着不可分割的联系。”南安市石材外经贸协会执行会长李海军表示,这几年国内花岗岩矿山并不是很稳定。去年上半年,国内最大的黄金麻矿山整顿了一段时间,广西的部分矿山也因整顿停采了较长时间。接二连三的整顿,让国内石材人忧心忡忡,产品开采的不稳定,轻则失去1个项目,重则没赚到钱还得付给甲方违约金,导致很多石材商不得不寻求稳定产品来保证项目的持续供应。

李海军告诉记者,协会内就有不少会员企业,因为国产花岗岩的关停,选择做进口的石材品种莱姆石。“这些年,莱姆石大面积流行起来,很大原因就是可以替代花岗岩做外墙材料。其又被称为‘呼吸’的石头,不仅吸音,还能隔热,而这种特性被设计师们广泛用于

建筑的外墙装饰。更难能可贵的是,莱姆石还是一种天然环保石材。”

据了解,目前市面上流行的莱姆石,多产自埃及和欧洲、中东等国家和地区,知名的莱姆石产品有葡萄牙米黄、白沙米黄、法国木纹石、银灰洞等。近些年,随着伊朗国情的好转,很多品质不错的洞石矿山也被开采,并开采出超白洞、米黄洞、咖啡洞、红洞、新白沙等多种伊朗莱姆石。

“过去我们销售的洞石品种,大部分来自意大利和土耳其,这两年也开始经营伊朗的洞石。伊朗除了新开采的外墙石材,也有不少优秀的大理石品种广受石材商推崇。比如市面上非常经典的云多拉灰、莎安娜等品种,仅水头一地,就有数百家商户在做。”主打洞石的康达石业负责人叶叶说。

“当前形势下,一些石材人也不敢贸然推广新产品,反倒是一些经典品种,做的人越来越多。”吴小雯表示,当一个品种做的人多了,也就意味着竞争加剧,想要脱颖而出,就得形成一整套系统性的营销打法,荒料采购和渠道建设都要两手抓。



## 南安71家企业入选 2022年度泉州市上市和挂牌后备企业

本报讯(记者 苏清彬)近日,泉州市地方金融监督管理局公布2022年度泉州市上市和挂牌后备企业名单,413家企业入选,包含120家上市后备企业(其中科创板上市后备企业16家)和293家挂牌后备企业。南安共有71家企业上榜。

其中,港龙(泉州)石材有限公司、中天(中国)工业有限公司、福建利豪电子科技股份有限公司等19家南安企业入选泉州市上市后备企业名单(其中科创板后备1家);泉州宝丰石材有限公司、阳光中科(福建)能源股份有限公司、泉州市高吕阁生态农林发展股份有限公司等52家南安企业入选泉州挂牌后备企业名单。

为更好地推进辖区企业挂牌上市工作,支持企业壮大规模、提升竞争力,近年来南安不断优化服务水平,坚持在业务培训、融资对接、资金奖励、企业改制上市等方面下功夫,加快推进全市企业挂牌、上市工作,2021年12月,南安市人民政府办公室出台了《南安市进一步推进企业挂牌上市工作的若干措施》。该政策亮点颇多,如新增科创板上市后备企业标准、“新三板”精选层奖励、资本人才和股权激励奖励、上市融资奖励等方面内容,例如后备企业在“新三板”基础层、创新层挂牌交易的,市政府将分别给予160万元、200万元资金奖励。

## 首航高科与质达能源签署《合作协议书》

本报讯(记者 苏清彬)首航高科能源技术股份有限公司又有大动作。首航高科近日发布公告称,公司与浙江质达能源开发有限公司(以下简称“质达能源”)签署《合作协议书》,拟与质达能源在股权、产业等方面进行全方位合作。

首航高科表示,鉴于质达能源旗下全资子公司浙江质达新能源有限公司(以下简称“新能源公司”)是从锂电池生产的企业,新能源公司具备专业的锂电池行业专家团队及先进的锂电软包电池生产线。新能源公司下属锂电池公司在全国拥有3个锂电池生产基地,合计拥有7.5GW的动力电池及储能电池的产能。

新能源公司及下属锂电池公司拟将锂电池及相关部分产业搬迁落户至甘肃省或新疆维吾尔自治区,并希望依托当地省市风光领域的优势资源和相关优惠政策,取得进一步的进展。并拟在7.5GW的动力电池及储能电池产能的基础上,增加2.5GW的动力电池及储能电池的产能,届时产能将提高达到10GW。

基于上述情况,双方签署《合作协议书》,双方同意首航高科有权优先入股新能源公司,并根据合作进展逐步增加持股比例。双方以共同努力,共享收益为原则,共同合作实现新能源公司及其下属锂电池企业进一步扩大产能、提高效益为目标,各方在平等互利、协商一致的基础上,就上述有关合作事宜达成成本协议。

对于此次合作,首航高科认为,有利于各方充分发挥各自的资源和优势,借助甘肃省和新疆维吾尔自治区的风光资源优势及相关优惠政策,共同促进双方在新能源锂电池领域的产业集群;有利于公司在新能源锂电池产业的发展,优化公司产业结构,进一步提升公司在新能源行业的影响力和综合竞争力,符合公司的发展战略规划和全体股东的利益。

## 泉工股份 荣获中绿盟优秀组织单位

本报讯(记者 李杨瑜)日前,由中关村绿色矿山产业联盟(以下简称“中绿盟”)组织的为期4天的“绿色矿山百项先进适用装备(技术)”评选活动圆满落幕,共吸引了4500余人参与。活动评选出12位优秀报告人、23家优秀组织单位、6位优秀评审专家以及78位优秀参会嘉宾。经过激烈角逐,泉工股份以自身雄厚的实力和精彩的汇报演讲成功入选“优秀组织单位”。

据了解,本次活动涵盖的装备(技术)范围广,涉及单位数量之多,在一定程度上代表了矿山装备(技术)的发展水平。受疫情影响,评选活动以线上汇报形式举行,共有195项技术参与了此次评选,汇报的整体水平也得到了组委会及评审专家的高度认可。各项技术汇报人分别从单位情况以及参选装备(技术)原理、创新点、知识产权、应用情况等方面对装备(技术)情况进行汇报。

据悉,中绿盟是国家批准的唯一矿山创新联盟,目前共有会员单位近百家,具有完备的专家库资源,包含行业专家、国家科技资金、国家表彰评审等方面的专家,负责人是一批在领域内有影响力的中青年科学家或专家。目前中绿盟已取得科技部国家奖励办项目鉴定授权,鉴定成果可进入科技部成果库。

# 补贴又降价! 车企推出多重福利

## “五月花”直播乐购节“行在南安”专场 超174.1万人次围观



■本报记者 苏清彬 见习记者 傅雅兰

近期,多地政府出台支持汽车消费政策,各大品牌车企亦是“扎堆”推出各种购车福利,5月的泉州市同样热闹非凡。

周年庆购车礼包、特价车、汽车购车补贴……13日下午,首届南安“五月花”直播乐购节“行在南安”专场,南安市融媒体中心主持人分别探访了万事达丰田汽车、华奥汽车、赛驰汽车等汽车销售企业,与企业主播一道沉浸式互动,向观众分享汽车黑科技的魅力。本场直播以南安市融媒体中心“直播南安”为主号进行直播,同时在新华社现场云、“南安融媒”视频号、“海丝商报”视频号、“今日南安”抖音号等平台同步进行直播,直播间总观看量超174.1万人次。

## “花式优惠”吸引购车

受此疫情影响,3、4月4S店客流量骤降,不少汽车品牌销量下滑。随着各行业复工复产,汽车市场也逐渐回暖。首届南安“五月花”直播乐购节第四场直播活动,实地探访4S店,分享汽车品牌优惠力度,为汽车消费再添一把火。《行在南安》专场首站,走进万事达丰田汽车。直播间一开播,万事达丰田汽车购车推荐官陈丽婷就给观众



首届南安“五月花”直播乐购节“行在南安”专场走进万事达丰田汽车。

带来一波暖场福利,输入口令“买丰田,到万事达丰田”参与截图抽取4名幸运观众赠送福利。陈丽婷介绍了万事达丰田的企业文化、企业实力、项目品牌等,并与主持人一起亲身体验了亚洲龙、卡罗拉、亚洲狮等多款畅销车型的魅力。

“你好,一汽丰田!”“下午好!”通过口令,很容易就将汽车的智能车管家唤醒,车管家可以实现在线订酒店、定外卖等,随着主播的镜头,无线充电、触摸屏、车身超大空间、车身配饰一一展示在观众面前,主播还介绍了丰田TNGA架构体系和ACC动态巡航系统。

直播期间,万事达丰田每10分钟左右就会抽取一波福利,包括数据线、免费洗车券、保温杯、凉毯等好礼。针对本次“五月花快乐购”活动,万事达丰田推出20台特价车限时抢购,同时还有八大权益认购礼加持:亚洲龙至高优惠3万元;豪享18888元购车大礼包;旧车置换升级,至高补贴1万元;

订车抽豪华电器大奖,100%中奖……随后,镜头转向迎来18周年庆的华奥奥迪。虽然阴雨连绵,但华奥奥迪展厅人流不减,主播张素红向主持人介绍着奥迪A4L、Q5等多款畅销车型,与主持人沉浸式感受奥迪的动感科技。

针对首届南安“五月花”直播乐购节,华奥奥迪推出大额优惠,落地价只要26万元左右,就能把原价292800元的奥迪Q3带回家。此外,在5月13日-22日,购车即可参与5月22日华奥奥迪18周年庆“终身免费保养”大奖抽取,预存199元享价值1.8万元的周年庆购车礼包,进店保养车辆赠送千元礼包等优惠接连不断。

## 新能源汽车科技感满满

当天16时40分许,镜头切向泉州市赛驰汽车销售服务有限公司(AITO)专场。AITO(问界)汽车也推出了2022年汽车购车补贴,开票价格在10万元

(含)以上的用户,可申请3000元购车补贴。据了解,AITO是华为与金康赛力斯推出的一个全新的高端智慧汽车品牌。

直播期间,AITO(问界)汽车体验顾问张东权向主持人展示着问界M5车型。作为一款增程式新能源汽车,问界M5是2021年12月23日AITO品牌在华为冬季旗舰新品发布会上正式推出的旗下首款车型。

张东权和主持人深入感受问界M5的黑科技,不用车钥匙就能开锁,走到车前用手机碰一碰驾驶员侧倒视镜上的钥匙模块就能开锁。且车把手是隐藏式的,开锁之后便会自动弹起,科技感满满。上车坐到驾驶位,入眼便是足足有15.6英寸的中控大屏,搭载的是华为全新的鸿蒙系统。在A柱上还有一个摄像头,驾驶员上车后,便会自动进行人脸识别,然后车机便会自动登录该驾驶员账号,开启记忆模式。

抬头可见的黑科技,在前挡风玻璃处问界M5设计了HUD抬头显示功能,能够显示当前车速、路况等信息。主驾和副驾位置上设置了40W超级快充,不仅能够给手机充电,还能给笔记本进行快充。

关于消费者普遍关心的新能源车续航问题,问界M5也是优势很大,增程式新能源汽车,市内用车用纯电模式足矣;如果跑长途,可以切换至增程模式,使用内置汽油发电机发电为其供能。据官方数据,一箱油再加上其本身的电池,可以让它的续航达到1100公里以上。

直播间,张东权也是带来了自动雨伞和马克杯的福利。除此之外,还有4年10万公里的整车质保和8年16万公里三电和增程式质保以及8年内25%的电池衰减保证。